Vorgdinge sich nun in vélliger Exaktheit abspielen, ist eine
kaum jemals zu beantwortende Frage, da hier zu viele, zum
Teil auch gar nicht rechnerisch erfafbare Einflisse mitspre-
chen. Dagegen soll eine analystische Behandlung der beiden
oben angefihrten Fragengruppen, die von besonderer Wich-

tigkeit sind, in den folgenden Abschnitten durchgefihrt
werden.

Bei der Betrachtung der chemischen Gleichgewichtsverhdlt-
nisse im Verlauf der Verbrennung sind vornehmlich drei Még-
lichkeiten der Verbrennungsfihrung zu unterscheiden.

1. Das Arbeiten im SauverstoffuberschuBgebiet, wo mehr O,
zur Verfigung steht, als zur restlosen Bindung des H;- und
C-Gehaltes des Brennstoffes erforderlich ist. Das Verbren-
nungsprodukt setzt sich dann zusammen aus

H,O CO;, O

und zwar mit grof3er Genauigkeit in dem Verhdltnis, das sich
unmittelbar aus der Reaktionsgleichung ergibt. Aufler den
spdter behandelten Dissoziationserscheinungen sind beson-
dere Gasgleichgewichte in diesem Falle, der Ubrigens wegen
seiner schlechten Leistungsergebnisse ohnehin uninteressant
ist, nicht zu beachten. Bezeichnet man mit

(CQH(,O i HQO) . 02 Ay V

das Gewichtsverhdltnis von 75% Spiritus zu Sauerstoff, so
umfaf3t die Verbrennung in diesem Sauerstoffiberschuf3gebiet
den gesamten Bereich

vV < 0,64

2. Das Arbeiten in einem Brennstoffiberschuf3gebiet, in dem
nur soviel O, vorhanden ist, daf3 der H,-Gehalt des Brenn-
stoffes zwar restlos zu H,O oxydiert, der gesamte C-Gehalt
dagegen nur zum Teil zu CO,, zum mindesten aber zu CO
verbrannt werden kann. Die Verbrennungsprodukte enthalten
dann zundchst

H,O CO, CO

Diese treten aber untereinander in Reaktion und gelangen in
einen Gleichgewichtszustand

CO + H,O =z CO, + H, (29)

der in einer noch ndher zu untersuchenden Weise von den
dufieren Umstdnden abhdngt. Fir 75°%0 Spiritus umfaf3t dieser
besonders wichtige Fall den Bereich

0,64 <V <096
Gemdf3 Gl. (29) entstehen die Verbrennungsprodukte
HO CO, CO H,

3. Das Arbeiten in einem BrennstoffiberschufBbereich, in dem
das O; nicht einmal mehr ausreicht, um den gesamten C-Anteil
des Brennstoffes zu CO zu oxydieren. Es bleibt hier also noch
unverbranntes C Ubrig, das mit dem bei der Verbrennung ent-
standenen H,O in einen Gleichgewichtszustand

C+ H,O = CO + Hs (30)
eintritt.

Das Verbrennungsprodukt bestinde dann aus
H,O CO H, C

enthielte also noch Anteile an unverbranntem Kohlenstoff
(Russ).

Die Reaktionen (29) und (30) verlaufen Gbrigens nicht unmittel-
bar in der dargelegten Weise, sondern fihren Gber verschie-
dene Zwischenprodukte.

Nach der allgemeinen Erkenntnis lGuft die Reaktion (29) wie
fokgt:

In der Richtung von links nach rechts entsteht zundchst
Ameisensdure

CO + H,O — HCOOH

Die zerfallt sodann zu
HCOOH — CO, + H,

Von rechts nach links verbrennt der Wasserstoff zundchst (nach
dem Stufengesetz von Ostwald) zu Wasserstoffsuperoxyd

C02 ‘|“ H2—+ H202 ‘|‘ C
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welches daraufhin ein Atom Sauerstoff gemdf
H,O, + C - H,0O + CO
an Kohlenstoff abgibt.

Uber den wahren Verlauf der Reaktion (30) besteht hingegen
unter den verschiedenen Autoren keine véllige Ubereinstim-
mung. Nach Fischer (Kraftgas, S. 61) ist die Reaktion

nicht moglich, da C nicht imstande sei, unmittelbar zu CO zu
oxydieren. Die Oxydation von C verlaufe vielmehr stets Gber
CO,, welches daraufhin zum Teil mit C wieder zu CO reduziert
wirde. Die Reaktion (30) wére also zu ersetzen durch die
beiden Reaktionen

C+2H20-—>~C02 5 HzUI‘ldC‘f* COQ+2CO

Demgegeniiber gibt Gwosdz an, daf3 oberhalb 800° C von
den drei in Betracht kommenden Reaktionen

C+HO —CO + H,
C+ 2H,0O - CO; + 2 H,
C+CO, --2CO

nur die erstere moglich ist. Denn CO, kénne in diesem hoch-
erhitzten Zustand auch voribergehend nicht entstehen.

Auch nach dem Stufengesetz von Ostwald mifite sich pri-
mdr CO bilden, als die in Anwesenheit von O, unbestédndigere
Verbindung. Wenn dennoch allgemein die Ansicht zu finden
ist, daf} primdr CO; entsteht, so mag dieses Giltigkeit haben
for die Verbrennung auf dem Feuerungsrost, wo der Sauerstoff
in die glihende Kohle hineindiffundiert und als CO, in den
Gasraum hinaustritt, wo es zu CO reduziert wird. Bei der Ver-
brennung von feinzerstdubten Kohlenwasserstoffen sind die
Verhdltnisse aber vollig anders, so daf3 hier die Méglichkeit
einer unmittelbaren Verbrennung zu CO durchaus besteht.

Die Vorgdnge bei der Verbrennungsfihrung gemdf3 Fall 3
scheinen nun insofern stark von den dargelegten Verhdltnissen
abzuweichen, als sich dabei im Versuchsbetriebe ein starker
Spiritusgeruch der Flamme bemerkbar macht, der darauf
schlieflen |aBt, daB ein groBBer Teil der C;HsO-Molekile we-
gen Sauverstoffmangel Uberhaupt nicht in Reaktion, sondern
einfach aus der Dise herausgerissen wird. Wie grof3 dieser
Verlustanteil nun ist, 1a8t sich natirlich schlechthin gar nicht
beantworten, da dieses weitgehend von der Zerstdubung und
sonstigen konstruktiven Umstdnden abhéngt. Eine Untersu-
chung der Gleichgewichtsverhdltnisse gemdaf3 Reaktion (30) er-
scheint unter diesen Umstdnden also wenig wertvoll.

Man kann aber zur Erlangung eines Einblickes in die wahren
Verhdltnisse einen Ndherungsweg beschreiben. Man ermittelt

R, Tih und somit ]/R _Tl_h nach der im Abschnitt 2 angegebenen

Methode unter den folgenden Annahmen:

1. Der gesamte Spiritustberschuf3 Uber das Gewichtsverhdltnis
V = 0,96 werde in dampfférmigem Zustand unverbrannt aus
dem Ofen herausgeschleudert und binde dabei nur diejenige
Wdrmemenge, die zu seiner Erhitzung bis zur Temperatur Tiy
benotigt wird. Das restliche Gas verbrenne zu H,O, CO,, CO,
H, gemdf3 Reaktion (29).

2. Der Saverstoff binde zundchst allen im Spiritusiberschuf3
enthaltenen Wasserstoff zu H,O; der nicht zu CO oxy-
dierbare Kohlenstoff verlasse als Ruf3 den Ofen und binde
dabei nur die Wdrme, die seine Erwdrmung bis Tin erfordert.

3. Der Saverstoff binde zundchst nur den Kohlenstoff-
gehalt der Uberschissigen Spiritusmenge. Soweit dariber
hinaus noch Sauerstoff vorhanden ist, wird der verbleibende
unverbrannte Wasserstoff zu H,O oxydiert. Ein gewisser An-
teil H, bleibt aber dann unverbrannt und vermag nur die
Wdrme zu binden, die seiner Kapazitdt bis zur Temperatur Tin
entsprechen.

Diese drei Méglichkeiten stellen die Grenzfdlle dar, zwischen
denen der wahre Zustand liegen muf3. In Tafel 12 stellen die
Kurvendste 1, 2, 3 im Brennstoffiberschuf3gebiet die sich aus
obigen Annahmen ergebenden Werte von R, Tij, und R - Tjj
dar; innerhalb der von ihnen eingeschlossenen Flédche werden
also die tatsdchlichen Werte liegen. Durch Vergleich mit den
Versuchsergebnissen |af3t sich Ubrigens feststellen, an welchen



